
BOLNL\UUL 
INCHIPUIT 

de Molii\re 
S-a spus despre acest personaj molie

resc că suferă de ipohondrie, dar, ipo
hondrul, se ştie, crede în iminenta morţii, 
dorind-o, sau acceptînd-o pasiv, pe cînd 
bolnavul lui Moliere are o natură vigu
roasă, cu stomac şi ficat bune. El este 
un digestiv marcat psihic de thanatho
fobie, luptînd cu leacuri medicale impo
triva fricii de moarte. E adevărat că se 
comportă ca un bolnav şi crede despre 
sine că este într-adevăr bolnav, şi că, 
fără asistenţă medicală, ar muri, dar nu 
e mai puţin adevărat că nutreşte o opti
mistă încredere în puterea medicului de 
a întreţine flacăra vieţii. Vrea să-şi facă 
testamentul în favoarea soţiei : doar ea 
este aceea care, prin exces de îngrijire, 
î i  asigură comodităţi de bolnav perpetuu. 
Credinţa lui Moliere e că medicina ră
mîne neputincioasă în a îndepărta moar
tea, pentru simplul motiv că moartea se 
împleteşte intim cu viaţa, dînd omului 
acele stări alternative de boală şi sănă
tate. Leacurile medicilor nu pot fi decît 
intervenţii brutale in acest dialectic pro
ces biologic ce se desfăşoară în om. 

In boala închipuită se manifestă, aşa
dar, un exagerat instinct de conservare · 

şi, cum instinctul de conservare este ego� 
ist, avem de-a face, aici, cu o formă psi
hosomatică a egoismului : bolnavul lui 
Moliere este bolnav de egoism. Orbit de 
propriul său eu, egoistul nu discerne şi 
nu preia din lumea înconjurătoare decît 
propriile lui folosinţe, binele, la el, poar-
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o· recentă premieră a teatrului radio
fonic readuce în atenţie numele lui Clif
ford Odets, important dramaturg ameri
can al deceniului 4, aproape uitat însă 
în anii din urmă. Scriitor, scenari�t. ac� 
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tii numelc de interes personal. Aşa că 
dezlegarea intrigii propusă de isteaţa sluj
n i c[l Toinct\.e - ca tatăl, prefăcîndu-se 
mort, să incerce adevărul sentimentelor 
soţiei şi fi icei - e justă, situaţia dra
matică fiind in acord cu firea egoistului. 

Nu înseamnă că acestei conştientizări 
a binelui şi r[1ului din lume, întreprinsă 
de egoist, i -ar urma redresarea sa mora
lit, reconsiderarea principiilor sale de 
convieţuire cu ceilalţi ; de aceea, în final, 
bolnavului i se prezintă posibilitatea -
simplă, dealtfel, dacă ar fi fost dinainte 
înclinat să şi-o asume - de a deveni 
propriul său medic, numai să vrea, de
oarece a acumulat, ca bolnav, îndeajuns 
de multe cunoştinţe medicale. Situaţia 
ţine tot de caracterul egoistului, care se 
vrea sieşi suficient, considerîndu-şi de
pendenţa de ceilalţi drept o lezare a 
eului.  Egoistul este orgoliosul închis în 
sine. După Moliere, el  nu mai are nici o 
salvare, neputînd întreţine relaţii intersu-
biective, sociale. Asigurîndu-1, prin 
Toinette, că poate deveni medic dacă 
vrea, Moliere nu face altceva decît, să-I 
arunce acolo unde îi este locul, intre de
şeurile sociale - taraţi psihici şi maniaci, 
intre medici, aşadar, şi ei, Ia rindu-le, 
închipuiţi vindecători . 

In spectacolul lui Claude Santelli vom 
face cî teva referinţe doar la jocul lui 
Michel Bouquet, o adevărată ilustrare a 
acestei forme maniacale. El a făcut un 
bolnav foarte pătruns de însemnătatea 
practicilor curative, asemeni unui bigot 
participînd la ritualul unei l iturghii .  Sub 
febricitări nervoase şi moliciuni de bol
nav se străvede obsesia care ii  întăreşte 
voinţa. E un bolnav care ştie ce vrea 
de la cei din jur, căci se vrea mereu pe 
sine în postură de prelat oficiind cere
monia bolii .  Ceilalţi actori au farmec şi 
uneori autenticitate, dar aceste calităţi 
sint minore · şi nu trec dincolo de nece
sitatea ansamblului, orientat în a da re
plici unui mare talent dramatic. 

Constantin Radu-Maria 

tor, regizor, Odets este autorul unui tea
tru de atitudine violent demascatoare, un 
teatru polemic, de substanţă social-poli
tică, ce a exercitat - mai cu seamă prin 
celebra In aşteptarea lui Lefty - o in
fluenţă considerabilă asupra dramaturgiei 
americane a perioadei de criză. Salariul 
gloriei, difuzată la radio în adaptarea 
scenică semnată de Marica Beligan, este 
o analiză !ucidă, amară a mecanismului 
dezumanizant de construire a unei cariere 
strălucite. Acţiunea este plasată la Holly
wood, în lumea de spectaculoase izbînzi 
şi la fel de spectaculoase eşecuri, unde 
oamenii încetează a mai fi individuali
tăţi, fiind piese perfect angrenate · ale 
unui uriaş mecanism. Personalitatea ace-
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